

Анализ периодичности выплат позволяет утверждать о невозможности проведения такой финансовой операции.

Так, в указанные периоды между выплатами игрок не имеет фактической возможности участвовать в игре, поскольку временные интервалы произведенных выплат настолько малы, что не позволят игроку переместиться от помещения кассы заведения до помещения игрового зала и обратно. Кроме того, при оформлении каждого выигрыша кассир вносит в СККС персональные данные игрока и документа, удостоверяющего личность, а также осуществляет пересчет выдаваемых денежных средств и игровых фишек, что также требует временных затрат. Поэтому можно сделать вывод о фиктивном характере финансовых операций. Размер сокрытых налоговых платежей только в рассматриваемом случае составляет сумму свыше 9,9 млн р.

Таким образом, проверочные мероприятия во взаимодействии с территориальными инспекциями Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь с использованием возможностей СККС позволят эффективно выявлять факты уклонения от налогообложения при осуществлении деятельности игровых заведений. При этом проверочными мероприятиями можно охватить достаточный период противоправной деятельности игрового заведения, а наличие информационной базы СККС не позволит в дальнейшем субъекту деятельности изменить или фальсифицировать отраженные сведения.

Кроме того, совместное применение сведений базы СККС и анализ мест телефонных соединений абонента-игрока позволит в достаточной степени собрать необходимую доказательную базу фиктивности расходных операций.

Существующие электронные базы позволяют идентифицировать уполномоченное лицо, непосредственно проводившее интересующую хозяйственную операцию с отражением ее в учете и СККС.

Поскольку формирование фиктивных выплат вознаграждений является эффективным способом уклонения от налогообложения, органами внутренних дел во взаимодействии с Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь разрабатываются меры системного характера, препятствующие реализации механизма сокрытия налогов в данной сфере. В частности, с учетом практики проводимых проверочных мероприятий планируется инициирование изменений действующего законодательства в части вменения в обязанности организаторов азартных игр регистрировать и представлять посредством СККС сведения о принятых ставках конкретного участника азартной игры.

И.Н. Бобкова

МОНИТОРИНГ РЫНКА ТРУДА КАК ИНСТРУМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 621) представлено современное понимание национальной безопасности. Национальная безопасность трактуется как способность страны сохранять целостность, суверенно решать политические, экономические, социальные и другие вопросы и выступать в качестве самостоятельного субъекта системы международных отношений. Следует подчеркнуть, что в современной редакции документа хорошо структурирована система рисков, вызовов и угроз, что создает теоретическую базу для их выявления и упреждения. В предыдущей редакции все неблагоприятные для безопасности факторы квалифицировались как угрозы. Экономическая безопасность – это такое состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

Внешнеполитическая и экономическая нестабильность в мире в последние два десятилетия приняла особенно острые и угрожающие формы. Правомерно утверждать, что сформировалась система рисков, вызовов и угроз для целостности и суверенного волеизъявления государства. Происходит геополитический передел мира.

В условиях перманентного экономического кризиса одной из наиболее уязвимых для дестабилизации становится сфера рынка труда и в целом социально-трудовых отношений. Способно ли государство и общество своевременно и эффективно противостоять деструктивным тенденциям современного мира? Положительный ответ на этот вопрос предполагает глубокое изучение реальной ситуации и выявление наиболее уязвимых сегментов, в том числе и в области рынка труда и социально-трудовых отношений, а также достаточно быстрое реагирование в первую очередь со стороны уполномоченных государственных органов и организаций уже на первые сигналы о возможной дестабилизации экономической и социально-политической ситуации в стране.

Проведенные исследования в области социально-трудовых отношений позволили заключить следующее: одним из наиболее уязвимых объектов для целенаправленных дестабилизирующих внешних воздействий является современный рынок труда. Это предопределено его

содержанием и структурой, а также огромной ролью в системе общественного воспроизводства. Рынок труда представляет собой единство социально-экономических отношений между работниками, работодателями и государством, а также между различными организациями, представляющими этих субъектов на рынке труда и институтов его инфраструктуры. Эти отношения включают: спрос на услуги труда определенного качества и квалификации, с одной стороны, и предложение услуг труда – с другой; механизм согласования интересов субъектов отношений на рынке труда; социально-экономические отношения, обеспечивающие воспроизводство трудового потенциала и потенциала рабочих мест и сфер приложения труда; отношения конкуренции между работниками за лучшие рабочие места и между работодателями – за наиболее эффективных работников, а также экономические интересы и мотивы поведения работодателей и работников. К важнейшим институтам рынка труда следует отнести трудовую мораль и традиции; определенный блок системы права, систему социальной защиты; систему воспитания и образования; организационные структуры (биржи труда, центры занятости, учебные центры по переподготовке и повышению квалификации), а также нуждающихся в переквалификации либо смене профессии. Все вышеперечисленные отношения принято классифицировать как социально-трудовые отношения. Важной особенностью рынка труда является его встроенность в макроэкономическую систему. Спрос на рабочую силу напрямую зависит от объемов производства, конкурентоспособности производимой продукции, объема и направлений инвестирования. В свою очередь, предложение труда напрямую связано с численностью работоспособного населения, его здоровьем, продолжительностью активной жизни, уровнем образования, квалификационной структурой, способностью к быстрой адаптации к меняющимся условиям, мобильностью, достигнутым уровнем жизни, тенденциями в сфере миграции. Поэтому рынок труда может рассматриваться лишь как относительно автономный рынок. Столь внушительная масштабность по содержанию и охвату экономических и других общественных отношений, действующих в рамках рынка труда, обуславливает необходимость применения постоянно используемых эффективных методов исследования, позволяющих получать оперативную и достоверную информацию о тенденциях и событиях, формирующих эти тенденции на рынке труда. Именно такой подход может обеспечить своевременное выявление деструктивных интересов, сил и агентов, внедряющихся в структуры рынка труда с целью его дестабилизации.

Весьма действенным инструментом исследования рынка труда и всего комплекса социально-трудовых отношений является мониторинг рынка труда. Мониторинг рынка труда включает процесс системного

статистического исследования состояния рынка труда, а также деятельности органов службы занятости. Мониторинг рынка труда обеспечивает формирование системы информации, открывающей возможность быстро и гибко реагировать на изменения в соотношении спроса и предложения в сфере занятости, прогнозировать возникновение неблагоприятных ситуаций, осуществлять планирование, проводить активную политику на рынке труда. Источниками для мониторинга рынка труда являются данные государственной статистики, конкретных социологических обследований и экспертных опросов. Представляется весьма важным в структуре общего мониторинга рынка труда расширить масштабы социологических обследований и экспертных опросов. Это должно повысить объективность получаемой информации и обеспечить практическую реализацию принципов и подходов по обеспечению экономической безопасности в сфере социально-трудовых отношений.

Исследование проблем рынка труда показало, что наибольший эффект дает фокусирование на обеспечении эффективной занятости. В то же время весьма плодотворны усилия, направленные на формирование профессиональных знаний и навыков у работников.

УДК 349.414

А.В. Горелько

ЭКОНОМИКО-ПРАВОВОЙ МЕХАНИЗМ ОБЕСПЕЧЕНИЯ СЕЛЕКЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь составляющей национальной безопасности является экономическая безопасность, которая рассматривается как система мер или комплекс экономических, геополитических, правовых и иных условий, направленных на защиту общенациональных интересов в сфере экономики, которые: оказывают регулирующее воздействие и активно противодействуют внешним и внутренним угрозам; обеспечивают защиту жизненно важных интересов страны в отношении ее ресурсного потенциала; создают внутренний иммунитет и внешнюю защищенность от дестабилизирующих воздействий; обеспечивают конкурентоспособность страны на мировых рынках и устойчивость ее финансового положения; обеспечивают достойные условия жизни и устойчивое развитие личности. Сам же процесс обеспечения экономической безо-